今年1月,上海公安机关依托"三所联动"机制有效防范化解一批风险隐患

排查矛盾5.3万起,化解率达98.71%

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海发布 2024年为民办实事项目, "建设完善并规范 353 个'三 所 (派出所、律所、司法所) 联动'纠纷调解室"被列入其 中。记者从市公安局了解到, 新春佳节即将来临,上海公安 机关依托由公安牵头的派出 所、律师事务所、司法所"三 所联动"矛盾纠纷多元化解机 制,发动群防群治力量,在岁 末年初加大对劳资、婚姻家 庭、邻里等各类矛盾纠纷排查 化解力度,让人民群众安安心 心过年。今年1月,警方累计 排查矛盾纠纷 5.3 万余起,化 解率达 98.71%, 有效防范化 解了一批风险隐患。

多元调解 不让薪酬变"心愁<mark>"</mark>

1月19日,松江九里亭地区一房地产开发商向警方求助称,一分包商欠发其下20余名工人共计23万余元工资,其中拖欠最久的时长半年有余。工人们为了讨薪在单位门口聚集,严重影响了公司正常运营,双方矛盾一触即发。

"拿不到工资大家没法回 家过年了!"松江公安分局九 里亭派出所的"三所联动"纠 纷调解室工作室内,劳务人员 代表激动地表达着诉求。为帮 助工人按时要回工资, 当日下 午,派出所即牵头律师事务 所、司法所、信访办、平安 办、房办、劳动部门、社保中 心等组成"3+N"调解专班, 向劳务人员代表、开发商和分 包商代表详细了解合同明细、 欠薪原因及各方诉求。通过多 方从专业角度出谋划策、释法 说理,双方当场达成和解,并 签署了发款协议。随后在劳动 部门的介入监督下,分包商将 所欠工人款项全部补齐。

1月26日,顺利拿到工资的劳务人员代表再次来到九里亭派出所送上锦旗,感谢警方帮助讨回薪酬。

融化积怨 近邻和睦迎新年

"他甚至挡在挖掘机前阻 挠施工,我这个年没法过踏 实。"近日,金山公安分局金 山卫派出所民警楼丽蓉在走访 时,辖区居民张某向其诉说了 自己的忧心事。

原来,王某与邻居张某一 直因宅基地边界(两栋房屋相 邻的弄堂)归属问题存在纠 纷。此次,张某家改造房屋, 因施工方操作不当导致王某家 房屋墙脚碎裂、墙体出现细微 裂纹。双方就赔偿方案始终未 达成一致,矛盾愈演愈烈。

由于房屋建设工程曾因邻 里纠纷一度停滞,且担心邻居 王某存在蓄意破坏在建房屋的 可能,即使在寒潮下,张某及 其年过七旬的父母仍不愿离开 临时搭建的危棚简屋。

为及时消除矛盾及安全隐患,尽快恢复邻里和谐关系,民警第一时间启动"三所联动"机制,由社区民警、人民调解员、律师以及村委会干部组成调解专班,进一步了解矛盾纠纷的起因、双方的争议与诉求。为确保公正性,专班还听取了城建办的专业指导意见,对双方宅基地重新测量,进一步确认宅基地边界,确保双方的房屋都不会侵犯到对方宅基地面积。

经过多次耐心调处,双方于1月上旬达成和解,由张某赔偿王某房屋损失3万元,同时保证在不影响王某利益的情况下建筑施工。一起因宅基地边界归属问题引发的邻里建房纠纷圆满化解,张某一家终于安心地从临时搭建的危棚简屋中搬出,前往亲戚家中暂住,等着新一年欢欢喜喜住进新房。

据悉,目前,全市353个 地区公安派出所全覆盖建立 "三所联动"机制,915名人 民调解员、766名签约律师集 中入驻, 法院、检察院和教 育、民政、卫健、市场、房管 等部门加入, 让矛盾纠纷 "3+N"调解体系逐渐完善, 最大限度防止民事案件转化为 刑事案件。上海公安机关表 示,将持续深化"三所联动" 机制建设,全力抓好"建设完 善并规范 353 个'三所(派出 所、律所、司法所)联动'纠 纷调解室"实施落地,汇聚基 层社会治理强大合力,通过法 理情相融合,及时有效化解矛 盾纠纷,保障人民群众合法权 益,提升城市治理现代化水 平,守护城市高质量发展和市 民高品质生活。





护航春运之路,"检察蓝"与反诈同行

□ 记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

本报讯 近日,上海市虹桥火车站迎来春运高峰,面对车站客流激增的返乡人群,为守好人民群众的"钱袋子",营造平安出行环境,黄浦区人民检察院依托"民心"检察官实践活动,联合小红书公司,

在上海虹桥火车站候车室开展 "春运之路,反诈同行"安全 宣传活动,为旅客们送上新春 平安大礼包。

检察干警深入车站候车 室,在旅客出行高峰时段,向 旅客们发放宣传资料,耐心讲 解当前电信诈骗的类型和典型 案例,并传授应对各种电信诈 骗电话的方法和技巧。通过以案 释法,进一步提高旅客的安全防 护意识和电信网络诈骗识别能 力,为春运期间旅客的财产安全 保驾护航。

"春运之路,反诈同行", 黄浦检察院助力打造无诈春运, 筑牢旅客安全"防火墙",让旅 客安全、放心回家过年。

近5年徐汇区成功调解纠纷15.2万件

首家商会联合会人民调解委员会揭牌成立

□ 记者 季张颖

本报讯 由徐汇区委政法委、徐汇区司法局和康健街道办事处共同主办的"讲好身边故事 汲取奋进力量"坚持和发展新时代"枫桥经验"主题活动日前在徐汇区康健街道举行。记者从活动中获悉,近5年来,徐汇区共受理纠纷15.9万件,调解成功15.2万件,成功率达到95.6%,促进多元化解矛盾纠纷工作取得阶段性成效。当天,徐汇区首家商会联合会人民调解委员会正式揭牌成立。

"2010年,26岁的我和'老娘舅'这份工作结了缘,成为了

长桥街道人民调解委员会的一名人民调解员……"在当天的名人民调解员……"在当天的活动中,长桥街道人民调解委员会主任郭阳等3名调解员分享了他们扎根一线化解矛盾纠纷的故事。华泾镇的人民调解员、派出所民警、律师作为演员,演绎"三所联动"中的故事《房战》。

活动现场,徐汇区首家商会联合会人民调解委员会揭牌成立。据悉,作为徐汇区首家以商会纠纷预防、调解为宗旨的商会调解组织,将成为徐汇区化解民营经济领域矛盾纠纷的重要载体,不断满足民营企业纠纷多元化解需求,为营造良好的法治化营商环境注入新

的活力。

活动中还发布了《调解精品案例选》,收录了近年以来全区调解案例中具有代表性、前瞻性、指导性的调解案例共60篇。

记者获悉,近年来,徐汇区不断健全大调解工作体系,构建广覆盖多领域的矛盾纠纷调处网络。目前徐汇区共有调解组织351个,调解员队伍517人,实现横向到边、纵向到底全覆盖,依托公共法律服务客厅,徐汇区将多元解纷沉到家门口,为群众答疑释法解纷。徐汇区司法局还与法院、公安、市场监管、检察等部门积极推进调解+模式,构建起优势互补、协调联动的徐汇大调解格局。

黄浦政法委开展"平安文化进社区 迎春送福书春联"活动

□ 记者 夏天

本报讯 临近龙年新春佳节,日前由黄浦区委政法委、区禁毒办、外滩街道和区反邪教协会主办的 2024 年黄浦区"平安文化进社区 迎春送福书春联"活动在外滩党群服务中心举行。"福"字

春联送入千家万户,也把党和政府的关心温暖送到群众手里,进一步营造和谐稳定的社会环境。

活动现场,书法家们挥毫 泼墨,以书"春联"、写"福" 字的形式送出吉祥美好的祝 福,拉开了黄浦区"龙年新春 平安文化进社区"的序幕。 活动中还对获得 2023 年度"市级先进"奖项的反邪教、禁毒工作先进单位和先进个人进行了表彰。

同时,现场开展了反邪教、禁毒、国家安全的主题宣传,布置了展板、易拉宝和宣传册。工作人员和社工向市民、游客、社区群众发放宣传

资料,为大家解疑释惑,科普邪教、毒品危害,以及国家安全的重大意义,营造了浓厚的宣传氛围。

活动最后以送福接福的形式,把本次活动推向高潮,来宾们拿着火红的福字、春联都喜笑颜开,共同期盼龙年万事顺遂,国泰民安。